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DAGSORDEN 

1.  Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde 

 
 Sagsfremstilling 

Godkendelse af dagens dagsorden og referat fra sidste møde den 22. januar 2024. 
 
Præsentationsrunde. 
 
Afgørelse: 
Godkendt. 
 

2.  One-pager læsestrategi – drøftelse og hvordan bruger vi den 
Bilag: Læsekultur Onepager 

 Sagsfremstilling 
I Læsekoalitionen har man besluttet, at Tænketanken Fremtidens Biblioteker og Danmarks 
Biblioteksforening skulle udarbejde et udkast til ’one-pager’ med afsæt i ’Oplæg til en national 
læsestrategi’, hvor de fælles overskrifter var: ”Tilgængelighed, formidling og læsevaner”.   
 
Den tager vi under behandling i Dialogforum også, se vedhæftet bilag. 
 
Udkast til one-pager er struktureret ud fra følgende fokusområder: 

• Brændende platform med udgangspunkt i de seneste resultater fra PIRLS kombineret 
med Børn og unges læsning 2021 

• Bøger til alle børn i dagtilbud 

• Bøger til alle børn i grundskolen 

• Bøger til alle Ungdomsuddannelser 

• Øget fokus på læsekultur hos voksne og i familien. 
 
Vi drøfter oplægget og hvordan det kan bruges i forskellige former. 
 

 Afgørelse: 
 Sagen drøftet og input bliver taget med videre af Lotte Hviid Dhyrbye til den viderebearbejdning 

i Tænketanken og Læsekoalitionen. Udvalget får tilsendt opdateret udgave inden næste møde. 
 

3.  Gensidig orientering 

 
 Sagsfremstilling  

https://db.dk/wp-content/uploads/2023/11/20240122-Bibliotekernes-Dialogforum-referat.pdf


Kort præsentation og orientering om medlemmernes aktiviteter som har fælles interesse for 
medlemmerne i Dialogforum og som kan føre til fælles indsatser på max. 3 minutter.  
 
Herunder opfølgning og koordinering af Danmarks Biblioteksforenings arbejde med ny 
bibliotekslov, som blev behandlet på sidste møde. 

 
Afgørelse: 
Bl.a. blev orienteret om: 
 
DM 
Har en del aktiviteter på Kulturmødet – og i samarbejder med Bibliotekerne bl.a.: 
VI HAR BRUG FOR EN LÆSEKULTUR – se mere her 
 
Landsforeningen Skole & Bøger - Årsmøde 2024 5. SEP. 
Se mere her  

 
Danmarks Biblioteksforening  inviterer til fem Kulturpolitiske Regionstræf, hvor der serveres 
indlæg og debatindspark til den brændende platform kommunalt og bibliotekernes potentiale 
lokalt. 

• Region Midt, Herning Bibliotek den 28. oktober kl. 17 
• Region Sjælland, Roskilde Bibliotek den 7. november kl. 17 
• Region Nord, Aalborg Bibliotek den 11. november kl. 17 
• Region Syd, Middelfart Bibliotek den 12. november kl. 17 
• Region Hovedstaden, Gentofte Bibliotek den 13. november kl. 17 

Danske Fag-, Forsknings- og Uddannelsesbiblioteker -  
03. oktober 2024 Ny teknologi – Årsmøde i Danske Fag-, Forsknings- og 
Uddannelsesbiblioteker, 3.-4. oktober 2024 i Middelfart  
 
31. oktober 2024 Overgangen fra ungdomsuddannelse til videregående uddannelse – hvordan 
udfordrer det vores forståelse af informationskompetence? En FLIPD konference 
 
Det Kgl. Bibliotek orienterede om deres Klimastrategi – se bilag her 
 

4.  Børn og unges informationskompetencer 
 

 Sagsfremstilling 
På sidste møde blev det besluttet, at Karin Engberg (DFFU), Runa Barbara Petersen (PLCF) og 
Lotte Hviid Dhyrbye (Tænketanken Fremtidens Biblioteker) skulle holde oplæg om Unges 
Informations-kompetencer. 
På mødet præsenterer projektleder Simon Rosenstand projektet ”Fremtidens 
Informationskompetencer i en tid med AI”. Projektet har fået midler af Slots – og 
Kulturstyrelsens udviklingspulje og har organiseret projektet på tværs af bibliotekssamarbejds-
partnere på tværs af grundskole, ungdomsuddannelse og videregående uddannelser samt 
strategisk partnerskab med Tænketanken Mandag Morgens ADD-projekt (Algoritmer, Data og 
Demokrati). Projektet har tre spor: Et Videns-spor, et Policy-spor og et praksis-spor. 
 
Karin Englev (DFFU) Runa Barbara Petersen (PLCF) og Marianne Bach Hansen (GAEB) reflekterer 
efterfølgende over AI’s betydning og konsekvenser for unges informationskompetencer og 
bibliotekets rolle ud fra de tre forskellige perspektiver – grundskole, ungdomsuddannelse og 
videregående uddannelse samt deres forventninger til projektet.  

https://program.kulturmodet.dk/events/160737
https://www.skoleogboger.dk/arsmode-74/arsmode-2024
https://db.dk/kulturpolitiske-regionstraef/
https://db.dk/events/kulturpolitisk-regionstraef-midt/
https://db.dk/events/kulturpolitisk-regionstraef-sjaelland/
https://db.dk/events/kulturpolitisk-regionstraef-nord/
https://db.dk/events/kulturpolitisk-regionstraef-syd/
https://db.dk/events/kulturpolitisk-regionstraef-hovedstaden/
https://dfdf.dk/event/ny-teknologi-aarsmoede-i-danske-fag-forsknings-og-uddannelsesbiblioteker-3-4-oktober-2024-i-middelfart/
https://dfdf.dk/event/ny-teknologi-aarsmoede-i-danske-fag-forsknings-og-uddannelsesbiblioteker-3-4-oktober-2024-i-middelfart/
https://dfdf.dk/event/ny-teknologi-aarsmoede-i-danske-fag-forsknings-og-uddannelsesbiblioteker-3-4-oktober-2024-i-middelfart/
https://dfdf.dk/event/vergangen-fra-ungdomsuddannelse-til-videregaaende-uddannelse-hvordan-udfordrer-det-vores-forstaaelse-af-informationskompetence-en-flipd-konference/
https://dfdf.dk/event/vergangen-fra-ungdomsuddannelse-til-videregaaende-uddannelse-hvordan-udfordrer-det-vores-forstaaelse-af-informationskompetence-en-flipd-konference/
https://db.dk/wp-content/uploads/2024/05/Et-Groennere-Bibliotek-klimastrategi-2025-DKB.pdf


 
Afgørelse: 
Simon Rosenstand, projektleder Tænketanken Fremtidens Biblioteker præsenterede projektet – 
se hans oplæg her 
 
Dialogforums refleksioner tages med til videre bearbejdning i projektgruppen.  
  

5.  Bibliotekslov 
Bilag: Hvorfor en ny bibliotekslov 

 Sagsfremstilling: 
På sidste møde var der oplæg fra Michel Steen-Hansen (DB) om behovet for ny bibliotekslov og 
debat om en fælles indsats om rammerne for biblioteksvirksomhed på tværs af folkebiblioteker, 
fag-, forsknings- og uddannelsesbiblioteker, samt om at skabe større sammenhæng til de 
Pædagogiske læringscentre og få skærpet behovet for en ”biblioteksfunktion” i hele samfundet. 
 
På mødet lægges op til en status og videre drøftelse.  
 
Afgørelse: 
Michel orienterede om arbejdet med at få revideret rammer og grundlag for bibliotekerne. 
Kulturministeren har på møde med DB orienteret om at der ikke iværksættes lovforberedende 
arbejde i år, men at han er åben for beskrivelse af behovet fra sektoren. 
 
Et aktuelt element i processen som bygger på oplægget ” Hvorfor en ny bibliotekslov” er indlæg i 
Politiken i dag den 28. juni, hvor kulturministeren opfordrer kommunerne til at bruge det 
økonomiske løft til at prioritere bibliotekerne, da folkebibliotekerne er en del af svaret på flere 
af tidens store udfordringer Hele indlægget kan du se her  
 

 
 
 

6.  Siden sidst på den nationale dagsorden 
 

 Sagsfremstilling 

• Folkeskoleforlig 
Der er indgået et Folkeskoleforlig, hvor der bl.a. er fokus på læsning, afsat ½ mia. til 
bøger og 25 mio. kr. til læsekampagne over de næste 10 å r– se pressemeddelelse fra DB 
HER 
 
Folkeskoleforliget indeholder også 25 mio. kr. til læsekampagnen, godt nok over 10 år, 
men i forligsteksten blev det fremhævet at ”Kampagnen bygger videre på erfaringerne 

https://db.dk/wp-content/uploads/2024/05/2024062.pdf
https://db.dk/nyheder/kommunerne-boer-bruge-det-oekonomiske-loeft-til-at-prioritere-bibliotekerne/
https://db.dk/nyheder/folkeskoleaftale-sikrer-en-halv-mia-til-nye-boeger/
https://db.dk/nyheder/kommunerne-boer-bruge-det-oekonomiske-loeft-til-at-prioritere-bibliotekerne/


fra samarbejdsprojektet mellem bl.a. Pædagogiske læringscentre og folkebiblioteker om 
”Børn og unges læseglæde” som Tænketanken Fremtidens Biblioteker står bag”. 
 

• Udviklingsmidler til læseglæde 

Kulturminister Jakob Engel-Schmidt har øremærket 21 mio. kr. i 2024 til at udbygge 

samarbejder om børns læseglæde. Målet er at styrke børns lyst til at læse gennem 

engagerende formidling og bedre adgang til fysiske bøger, fremgik af det 

pressemeddelelsen fra Kulturministeriet. 

 

Men hvordan midlerne i puljen skal udmøntes, er endnu ikke besluttet. Traditionelt er 

det ”Strategisk Biblioteksudvalg”, der udformer og fordeler puljen på de 25 mio. kr. 
under Kulturministeriet, til samarbejdsprojekter mellem Folkebiblioteker og 
Pædagogiske læringscentre. 
 

• DR Alle ord tæller  
Gensidig orientering fra de der ved mere udviklingen af projektet 
 

• Bogpanelets seneste særrapport 
Børn og unges læsekultur (2024) 
Digitaliseringens betydning for børn og unges læsning (2024) 
 

• Norsk læsestrategi ’Sammen om lesning’ 

      Den norske regering har lanceret en national læselyststrategi med titlen ‘Sammen 

      om lesing’, der gælder fra 2024 til 2030. Målet er at få at flere børn og unge i Norge 

      til at læse mere og bedre. 

      Sammen om lesing - Leselyststrategien 2024-2030 - regjeringen.no 
 

Afgørelse: 

Til orientering. 

 

7.  Fremtidige møder i Dialogforum 

 
 Sagsfremstilling 

Vi planlægger næste møde samt hvilket tema der skal arbejdes videre med. Samt om vi skal 
invitere flere med i Dialogforum. 

Dialogforum drøfter ideer til fælles aktiviteter i forbindelse med: 

• Kulturmødet på Mors 

• Klimafolkemødet i Middelfart 

• Bogforum i Bellacentret 

• Folkemøde på Bornholm. 
 

Vi orienterer om planer og evt. fælles tiltag. 
 
Dialogforum har opstillet følgende punkter, der kunne være interessante som punkter på 
dagsordenen: 
 

o 2024/2025 – temaer – som der måske skal arbejdes videre med  
▪ Bibliotekslov. 
▪ Samarbejde, FFU og Folkebibliotek – uddannelse og læring og 

kulturformidling + licenser. 
▪ Tænketanken Fremtidens Bibliotekers Segmenteringsundersøgelse. 

https://slks.dk/om-styrelsen/raad-naevn-og-udvalg/strategisk-biblioteksudvalg
https://www.dr.dk/boern/alleordtaeller
https://willandagency.com/wp-content/uploads/2024/04/Born-og-unges-laesekultur-Bogpanelet-2024.pdf
https://kum.dk/fileadmin/_kum/1_Nyheder_og_presse/2024/Bogpanelet_Digitaliseringens_betydning-TG.pdf
https://www.regjeringen.no/no/dokumenter/sammen-om-lesing.-leselyststrategien-2024-2030/id3040859/


▪ Digitalisering – har bibliotekssektoren været for ukritisk over for 
digitaliseringen og den betydning for både brugere, biblioteker og 
samfundet.  

• Opfølgning på projektet 'En national indsats for børn og unges 
læseglæde'. 

• Verdensmål, Citizen science og folkelig involvering. 
 
På sidste møde besluttede vi at sætte Vi skal tilbage på sporet, kære sektor! Med PERNILLE 
SCHALTZ på dagsordenen denne gang, men hun kunne ikke deltage. 
Skal vi til næste møde invitere Pernille til at komme med oplæg og deltage i efterfølgende 
samtale om hvordan vi gør det? 
 
Afgørelse: 
 
Tema for næste møde skal være: projektet ”Fremtidens Informationskompetencer i en tid med 
AI”. Og set sammen med projektet om biblioteksbetjening af ungdomsuddannelser –  
 
Der udsendes doodle med datoer fra DB ud fra Karin Englev kalender.  

EVT.  

Med venlig hilsen 
 

 
Karin Englev  Michel Steen-Hansen 

                            Forperson                           Direktør 
 

https://db.dk/bladartikel/vi-skal-tilbage-paa-sporet-kaere-sektor/

